
Tentamen

ess115 Elektriska Nät och System, F2

Examinator: Ants R. Silberberg

27 augusti 2007 kl. 14.00-18.00 sal V
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1. Två kretsar (tvåpoler), A och B, är sammankopplade enligt figur 1.
Beräkna den komplexa effekt (aktiv och reaktiv effekt) som utvecklas i
krets A och krets B. Ange om beräknad aktiv effekt avges eller upptas
av respektive krets. Antag sinusformat stationärtillstånd.

v(t) = 100 cos(ωt − 45
o
) V i(t) = 20 cos(ωt + 15

o
) A

A
 B


i


+

v


Figur 1: Två sammankopplade AC-kretsar

2. För vilket/vilka värden på kapacitansen C i figur 2 är spänningen
u(t) och strömmen i(t) i fas (resonans)? Antag sinusformat stationär-
tillstånd.

u(t) = 250 cos(1000t) V R = 12.5 kΩ L = 5.0 H
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Figur 2: AC-krets
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3. Studera operationsförstärkarkretsen i figur 3. Antag ideal operations-
förstärkare men att dess utsignal endast kan variera mellan ±9 V. (Be-
gränsas av matningsspänningens storlek).

a) Beräkna strömmen iL för RL =1.0 kΩ.

b) Beräkna strömmen iL för RL =2.5 kΩ.

c) Beräkna strömmen iL för RL =6.5 kΩ.

R1 = 47 kΩ R2 = 1.5 kΩ US = 3.0 V
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Figur 3: Operationsförstärkarkrets
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4. Beräkna utspänningen uo(t) hos förstärkarkretsen i figur 4. Insignalen
ui(t) är en DC-spänning på 1.0 V som appliceras vid tidpunkten t = 0.
Dessförinnan (t < 0) är ui(t) = 0 och spänningen över de bägge capa-
citanserna är också noll. Antag ideal operationsförstärkare.
R1 =10 kΩ, R2 = 10R1, C1 = C2 = 100 nF.
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Figur 4: Förstärkare

5. Beräkna spänningsförstärkningen u0/ui hos förstärkaren i figur 5.
I transistorns arbetspunkt är drainströmmen lika med 1.33 mA. Reak-
tansen från kapacitanserna, XC =

1

ωC
, kan försummas vid aktuella

signalfrekvenser. För transistorn gäller IDSS = 12 mA och Up = -4.0 V.

RL = 10 kΩ RG = 50 kΩ E = 10.0 V
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Figur 5: JFET förstärkare
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6. En förstärkare F (jω) återkopplas med ett frekvensberoende återkop-
plingsnät β(jω) enligt figur 6. Beräkna det värdet på konstanten β0 som
ger en fasmarginal på 30

◦. Beräkna även den återkopplade förstärkarens
förstärkning vid låga frekvenser vid denna fasmarginal.

F (jω) =
−100

(1 +
jω

ω1

)(1 +
jω

ω2

)
β(jω) =

−β0

1 +
jω

ω3

ω1 = 4π · 106 r/s ω2 = 2ω1 r/s ω3 = 3ω1 r/s
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Figur 6: Återkopplad förstärkare
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